

新华区人民医院肛肠科主任李云霞： 精湛医术吸引众多患者慕名而来



新华区人民医院肛肠科李云霞(中)团队

□记者 魏应钦 文/图

本报讯“这段时间来科室就诊的肛肠患者络绎不绝，很多人都是冲着李云霞主任来的。”1月22日上午，新华区人民医院肛肠科副主任代根奇告诉记者，本刊近日报道了我省肛肠学科知名专家、主任中医师李云霞教授加盟该科后，许多患者慕名而来。

“前段时间，有位肛肠病患者在李主任的精心诊治下终于远离病痛折磨，为表示感谢，他的家人专门裱了一幅‘杏林春暖 一代名医’的字

送来。”代根奇说，李云霞曾任市中医医院肛肠科主任，从医39年来，她凭借精湛的技术、高尚的医德医风赢得了无数患者的称赞，像这样的事例数不胜数。她尤其擅长运用中西医结合方法治疗各类肛肠疾病，熟练开展肛肠常见及疑难手术，在我市首创中医外治法治疗溃疡性结肠炎。她运用中药直肠灌肠、艾灸、神阙穴贴、耳穴压豆等，结合中药辨证内服，在治疗溃疡性结肠炎方面取得了显著疗效。在治疗肛肠疑难杂症方面，她运用中西医结合的方法取得独特疗效。

代根奇介绍说，有的患者患有严重的溃疡性结肠炎，经过李云霞教授中药直肠灌肠、艾灸等，结合中药辨证内服一两个疗程的治疗，十几年没有复发。来科室看病的很多人，都是熟人介绍过来的。也正是患者对于她的这份信任和肯定，让李云霞教授保持着对工作全力以赴的动力和数十年如一日的热爱，让她愿意扎根基层，愿意来到新华区人民医院发挥余热。

另外，记者了解到，鉴于李云霞在肛肠专科领域的学术成就和高尚医德，1月23

日，河南中医药大学一附院特聘其为河南肛肠中医适宜技术推广提升工程专家委员会委员。这是她获得平顶山市中医药学会肛肠分会主任委员、平顶山市中西医结合学会肛肠分会主任委员、河南省中医(中西医结合)肛肠专业委员会委员(兼学术委员会主任)、中国民间中医药研究开发协会肛肠分会河南工作部副主任委员、第一批河南省肛肠学科知名专家、第五批全国中医肛肠专科知名专家等众多荣誉称号后，在肛肠专科领域获得的又一殊荣。

总医院医养中心 获评河南省 “敬老文明号”

本报讯1月23日，记者从平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)获悉，河南省老龄工作委员会正式授予总医院医养中心河南省“敬老文明号”荣誉。

据悉，总医院医养中心坐落于新华区西市场街道优胜街，占地面积45亩，总投资2500万元，拥有工作人员38人，其中医生7人、护理12人、医技3人、药剂5人。经过第一、二期工程建设，该中心床位将增加到700张。中心建筑按照老年用房标准和星级宾馆标准设计建造，设有医疗室、住院部、医疗康复中心、老年大学、图书阅览室、大型活动室、老人洗浴中心等。

该中心自成立以来，一直秉承“一切为了老人，老人就是一切”的理念，让入住的老人获得家一样的温暖和亲人般的关心；同时，按照优先、优惠、优待的原则，开展五个“让”活动，弘扬美德，解决了老人老有所养、子女“有孝心无孝力”等问题。

中心通过多层次、多维度的规范化设置，让老人老有所养、老有所依(医)、老有所学、老有所乐、老有所安。中心提供24小时贴心服务，为老人量身定制个案化护理方案，合理营养配餐，做到健康可口，花色品种多。每逢老人生日，医养中心全体职工都会为老人送上祝福和温暖，让老人有家的归属感。在护士节、端午节等节日还会举办形式多样的活动，邀请老人及家属参加，满足老人的精神需求。

中心还开设图书阅览室，职工自发捐赠图书400余册，丰富了老人的业余文化生活；开办老年大学，除了健康养生操之外，还有八段锦、剪纸、老年形体表演、拍手操等，做到天天有活动，周周有排练，月月有比赛。老年大学推行积分奖励机制，根据领操、参加活动和讲座的次数进行积分，每季度评出服务之星、孝之星。

在医疗保障服务方面，中心与总医院实现无缝对接，确保老人患病时第一时间得到有效救治。在安全方面，中心完善风险管控隐患排查双重预防体系，组织消防安全知识培训和逃生应急演练；顺利通过国家安委会、国家应急部、国家消防总局的安全检查；通过第三方评估机构的“服务质量和安全风险”评估检查，并荣获“五星服务机构”称号；成立了疫情防控工作领导小组，制定了应急预案及处置流程，确保防控安全。

(李莹)

种下一颗“梨” 化解“天下第一痛”

本报讯“得了三叉神经痛，痛得想撞墙！”这是三叉神经痛患者的共同感受。被称为“天下第一痛”的三叉神经痛发作时，患者无法喝水进食，甚至讲话也会触发，疼痛剧烈，严重影响生活质量。

近年来，平顶山市中医医院神经外科在科主任冯树贵的带领下，采用微创经皮穿刺微球囊压迫术为众多三叉神经痛患者解除剧痛，术中，球囊充盈呈现梨形，通过压迫三叉神经节达到阻滞疼痛的效果，为患者去除多年顽疾。

小小一颗“梨” 巧解三叉神经痛

“就像睡了一觉，疼痛就消失了！”1月22日，在市中医医院神经外科，不再受三叉神经痛折磨的许阿姨非常高兴，她指着嘴角旁一个针眼

大的小伤口说：“手术前听冯主任讲述了微创手术用‘梨’形球囊压迫止痛，这种新技术真是我们的福音，这么小的创口就把疼治住了，中医院真是神了！”

因药物保守治疗效果不佳，并发头晕、恶心等情况，74岁的许阿姨找到冯树贵时，已经被疼痛折磨得几近绝望。据她描述，闪电般的疼痛发作起来犹如刀割，牙都刷不了，脸也洗不成，持续加重的疼痛折磨得她精神萎靡，吃不下饭、睡不着觉。“再疼下去真想从楼上跳下去，一了百了！”

当天，经微创手术解除痛苦的还有65岁的丁阿姨。据冯树贵介绍，丁阿姨家住我市新华区。因为对治疗三叉神经痛的药物过敏，她不得不忍着剧痛多方求医。近日，听说市中医医院神经外科的微创治疗后，丁阿姨第

一时间赶到医院咨询。当得知自己的病属于微创治疗的适应证时，她毫不犹豫地选择了住院手术。当天，已经做完手术的丁阿姨终于露出了笑脸：“以前疼得不敢碰，现在吃饭、喝水都可以了，终于回归了正常生活！”

“传统的射频消融治疗因为治疗时需要损毁神经，剧烈的疼痛让患者望而却步；而开颅手术对于年龄较高的患者来说，其风险是一个家庭难以承受的。”冯树贵综合分析了老人的疼痛原因后，决定采取微创经皮穿刺微球囊压迫治疗。该种术式创伤极小，在全麻下进行，患者无须忍受剧烈痛苦，仅需10至20分钟就能完成无痛治疗，手术效果可媲美传统术式。

规范化治疗三叉神经痛

“三叉神经痛是最常见

的脑神经疾病，患者多为中老年人。”冯树贵说，因为病因及发病机制至今尚无明确的定论，很多三叉神经痛患者在治疗上走了不少弯路。

早在2004年，冯树贵团队就投身于三叉神经痛诊疗，科室综合采用药物治疗、微创治疗(包括微球囊压迫术和射频消融治疗)和开颅手术(显微血管减压术)，对三叉神经痛不同发病阶段进行综合和补充治疗，让患者最大化获益。

十六年来，科室不断精进业务技术，治疗三叉神经痛患者2400余例。目前，科室聚焦规范化诊疗，开展了全面的三叉神经痛诊疗业务，为饱受剧痛折磨的患者筑起了规范化治疗的“安全港”。

(李莹)